

# 冰雪天气致全国多趟列车晚点停运

## 提醒：旅客应注意相关公告，妥善安排出行

俗话说，瑞雪兆丰年，不过下得太大了，也让人有些苦恼。

最近一段时间，全国各地纷纷遭遇“冻不哭你算我输”级的寒流，随之而来的冰雪天气也席卷了祖国大地。这样的极端气候给想要提前返乡，准备与家人团聚过年的人们带来了一些麻烦。近日，各地铁路和航空客运都出现了晚点和部分停运的状况。目前，相关客运部门都启动了应急预案，尽力减少天气原因带来的影响。

### 全国多趟列车晚点停运

根据中国铁路北京局集团有限公司官方微博1月28日上午发布的信息，发往全国各地超百趟列车出现晚点，目前晚点时间最长的接近3小时。

此外，包括北京西站始发G557、G517、G659、G509次列车；北京站始发K7701/2次列车停运；天津西站始发G8902次列车也相继停运。两天前，受大雪影响，武汉当地始发的超百趟列车宣布停运。全国多地铁路运输系统都因极

端天气出现了停运和列车晚点情况。

铁路部门提醒旅客，购买了停运车次车票的旅客可在30日内持车票（含当日）办理退票，退票时不收取退票费。同时提醒通过网络购票未换取纸质车票的旅客，可在12306网站办理退票；已换取纸质车票的旅客，可到任意车站退票窗口办理退票。

此外，记者了解到，铁路部门已启动应急预案，优化组织运输，争取将列车晚点时间压缩至最短。同时，提醒旅客注意相关公告，妥善安排出行。

### 为何冰雪天列车会晚点停运

在老百姓的传统观念里，火车是受天气影响最小的出行方式，为什么本次暴雪天气会对铁路运输造成这么大的影响呢？

对此，铁路系统工作人员解释，目前，因为高速铁路的全面普及，大量的列车都是通过电网供电提供动力运行。

一般的雨雪不会对列车造成影响，但大的降雪降雨等会增加出现设备故障的概率，一旦列车顶部的电力接触网结冰，将会对列车的运行带来较大影响。

此外，严重的雾霾天也会对动车运行造成影响，霾里面有很多带电离子，还有很多烟尘微粒，在高压的情况下，绝缘子（车顶的电线引入端）就会被击穿，导致“雾闪”发生。雾闪也称为污闪，主要是由于绝缘子太脏而造成的故障，电线杆上的用于绝缘的瓷瓶积存污垢后，对电线表面形成腐蚀，遇到浓雾后，水分太重，就会形成导电通道，击穿瓷瓶，闪断后造成线路中断。

所以，为了出行安全，极端天气下，列车只能降速。一旦降速，就会影响整个线路的公交化运行，使整个线路的运输效率降低。加上高铁列车是循环运营，依次承担出行计划，所以牵一发而全身，一趟列车的晚点可能影响其他多趟列车，产生蝴蝶效应。

晚综

## 最高检

# 依法、准确、有力惩处黑恶势力犯罪

最高人民检察院日前召开会议强调，各级检察机关要充分发挥检察职能作用，突出打击重点，依法、准确、有力惩处黑恶势力犯罪。

最高检要求，要准确把握法律政策界限，严格贯彻宽严相济刑事政策，正确处理“打早打小”与“打准打实”的关系，做到不枉不纵。突出打击重点，聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点

领域，把打击锋芒对准人民群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力犯罪，坚决打掉黑恶势力“关系网”“保护伞”。严格依法办案，适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求，切实把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，确保办案质量。对办案中发现的涉嫌包庇纵容黑社会性质组织犯罪及收受贿赂、渎职侵权等违纪违法犯罪线索，

及时移送纪检监察机关。

最高检要求，各级检察机关要完善工作机制，加强调研指导，对重大大案件挂牌督办，层层落实责任。强化与相关职能部门的联动配合，形成强大打击合力。坚持系统治理、源头治理，通过检察建议等方式促进有关部门堵漏建制、强化管理，铲除黑恶势力滋生蔓延的土壤。

据新华社

## 河南

# 将加大困难群众生活保障力度

记者从河南省民政厅获悉，河南省政府办公厅日前印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的通知》，要求加大困难群众基本生活保障力度，确保基本生活保障资金投入，做好受灾、生活无着流浪乞讨人员、贫困户、低保对象等困难群体的基本生活保障工作。

在流浪乞讨人员救助方面，通知要求做好生活无着流浪乞讨人员救助管理工作。开展“寒冬送温暖”专项救助行动，持续强化“互联网+”寻亲服务，及时帮助走失的流浪乞讨

人员回归家庭。在流浪乞讨人员、外来务工人员集中活动区域增设开放式临时救助点或临时避寒场所，设置明显标志，确保生活无着流浪乞讨人员有饭吃、有衣穿、有场所避寒。

在贫困户、低保对象等困难群体生活保障方面，通知要求及时足额发放困难群众基本生活救助资金，确保“应保尽保”。有条件的地方可在春节期间增发困难群众生活补贴。全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴政策，有条件的地方可以适当提高补贴标准。春节前对流浪乞讨人

员救助机构和托养场所、敬老院、福利院等安置困难群众的服务机构进行一次拉网式排查，加强安全管理，切实消除火灾等安全隐患。

在保障资金投入方面，通知提出进一步确保困难群众基本生活保障资金投入，确保政府投入只增不减，保障水平不能降低，力度不能减弱。各级财政要优化财政支出结构、科学合理编制困难群众生活保障资金预算，加强资金调度，统筹使用资金，已拨付的救助补助资金要抓紧到位，本级配套资金要及时落实。

据新华社

## 生活观察

# “春节恶搞毛衣”说明啥



□李英锋

对于部分年轻人来说，春节是无论如何都“欢度”不起来的，只要和七大姑八大姨碰到一起，免不了的就是被询问“考上了没”“嫁了没”“生了没”。烦闷的网友们干脆想出了一个“一劳永逸”的好方法，他们将回应的句子全部印在了一件毛衣上，亲戚们想要的答案，统统能在毛衣上找到。（《扬子晚报》）

“春节恶搞毛衣”的出现迎合了年轻人的心理，让人眼前一亮，也让人哭笑不得。从营销角度看，“春节恶搞毛衣”抓住了卖点，不失为一种好的商业创意，而从“迎考”价值角度看，毛衣的效果有限，恐怕既不能令穿着者满意，也不能令七大姑八大姨们满意。实际上，“春节恶搞毛

衣”并不是可靠的防问衣、隐身衣或减压衣，难以一劳永逸地化解压力。

一件毛衣实在是载不动“春节考问”的爱与哀愁，应对“春节考问”，还是应该靠自己。不妨换个角度思考，给七大姑八大姨们多一些理解和配合，让自己多一份淡定和从容，使过年多一份温馨与和谐。可以说，这种春节“考问”是以亲情为基础的，也包含着关心、牵挂和祝福的成分，相当于一年一度的春节“压岁钱”。

对于春节“考问”的截然不同态度，反映了几代人之间的价值观冲突。而这种冲突只是暂时的、相对的，会不断地产生，又会不断地消失，因为年轻人也会逐渐升格——变成更小的晚辈的七大姑八大姨。当年反感别人“考问”自己的人，或许又不知不觉接过了“考问”的接力棒。

其实，七大姑八大姨的春节“考问”又没有标准答案，只要善意面对，自由发挥，就不难及格达标。比如，年轻人可以如实回答，也可以撒个善意小谎。动动脑筋，办法总会有的，台阶总会有的。当然，长辈们也应适度“收敛”一下，多换位思考，给年轻人更多理解。

## 一家之言

# 下雪时，请别把爱车停路边

□李小将

1月24日，我市迎来新一轮强降雪。为最大限度地减少冰雪天气给市民造成的不便，从24日当晚开始，我市多部门和各单位组织人力、出动机械对主次干道、桥梁涵洞和人行道的积雪进行清除。在接下来的几天里，不少市民自发走上街头，和大家一起清除冰雪。为了保障路面不积雪，交通畅通，大家更是顶风冒雪工作。

功夫不负有心人，大家的努力终于有了回报。截至目前，我市此次清除冰雪工作取得圆满成功。市区各个主次干道和桥梁涵洞的积雪基本清理完毕，交通畅通无阻，市民无不称赞。

在此次清除冰雪时，我市出动了多辆大型除雪机械，使得除雪工作得以顺利开展，不但加快了除雪进度，而且除雪效果十分明显。但一个细节，值得引起广大市民的关注，尤

其是有车一族。在个别路段，笔者注意到，大型除雪机械面对积雪却无计可施，寸步难行。原来是一些市民将私家车停放在道路两边，导致大型除雪机械无法工作，只能由人工清理，从而延缓了除雪的进度和效果。

司机朋友将车停放在路边，或许是他们没有意识到这样停车会给他人清雪带来不便，或许是苦于没有停车位只能停放在路边。

在此，笔者呼吁广大司机朋友，今后在遇到下雪天时，能从支持我市清雪工作大局出发，能从体谅清雪人员角度出发，尽量别把车长时间停放在路边，以方便清雪工作正常开展。假如您的车实在无处停放，只能停在路边，可适当观察清雪进度，及时将车辆移至已清理完的路段，给大型除雪机械清雪提供便利。这样，大型除雪机械清雪进度能得到保证，您出行时，也会更加方便、快捷。